一般原产地证概述
“原产地证书（CERTIFICATE OF ORIGIN），是出口国的特定机构出具的证明其出口货物为该国家（或地区）原产的一种证明文件。原产地证书是贸易关系人交接货物、结算货款、索赔理赔、进口国通关验收、征收关税的有效凭证，它还是出口国享受配额待遇、进口国对不同出口国实行不同贸易政策的凭证。

中国国际贸易促进委员会及其地方分会依据《中华人民共和国进出口货物原产地条例》签发原产地证书。如明确要求原产地证书由商会出具，企业应向中国贸促会及其地方分会申请。

中国贸促会及其地方分会可签发非优惠原产地证书和优惠原产地证书。”
（一）在福建单一窗口原产地证申报系统提交原产地证书申请
未注册的单位首先根据福建单一窗口注册程序申请注册登记，已在贸促会注册登记的申请单位，应在福建单一窗口原产地证申报系统中提交原产地证书申请。

（二） 审核
签证机构依据中华人民共和国原产地规则、法规和有关规定，通过中国国际贸易促进委员会原产地证申报系统贸促会端对申请单位提交的原产地证书相关数据进行审核，审核通过方可予以签发。
经审核，含有进口成分的货物未达到原产地标准的，应申请《加工装配证明书》或《转口证明书》。

（三）签发
申请单位前往签证机构领取纸质证书。签证机构只签发原产地证正本一份，副本三份，其中一正二副交申请企业。
（四）原产地证的更改、补充及重新签发
申请单位要求更改或补充已签发原产地证的内容，必须申明更改理由并提供依据，经签证机构审查符合要求后，重新办理申请手续，收回原发原产地证，换发新证；
如果已签发的原产地证遗失或毁损，从签发之日起半年内，申请单位必须向签证机构说明理由并提供确实的依据，经签证机构审查同意后重新办理申请手续。签证机构在新签证书第五栏内加注英文"Certificate No. Dated is cancelled"证书第十一栏和第十二栏的日期应为重发证书的实际申请日期和签发日。














优惠原产地证概述
近年来，随着世界经济一体化的加快，区域间自由贸易快速增长。为了营造和维护更为良好可持续的经贸发展环境，我国加快实施自由贸易区战略，努力加强双边多边经贸合作。在国际金融危机背景下，加快推进自由贸易区建设，使优惠贸易政策真正惠及我国企业，降低交易成本，对提高我国企业国际竞争力，有效应对国际金融危机影响，促进国民经济持续稳定发展，都具有重要意义。中国贸促会作为我国最大的经贸促进机构，积极配合国家自贸区战略的实施，做好自由贸易协定项下原产地证书签证工作，推动企业充分使用优惠原产地证书，真正享受到国家自贸区建设带来的实惠。

FTA是自由贸易协定（Free Trade Agreement）的简称，是指两个或两个以上的国家（包括单独关税区）为实现相互之间的贸易自由化所作的贸易安排。由FTA的缔约方所形成的区域称为自由贸易区。自由贸易区也是在WTO最惠国待遇基础上，相互进一步开放市场，分阶段取消绝大部分货物的关税和非关税壁垒，在服务领域改善市场准入条件，从而形成的实现贸易和投资自由化的“特定区域”。我国进出口企业可从众多自贸协定中获得重大商机，在符合原产地规则前提下，享受关税减让或免除的优惠。

作为进口方的我国企业，由于享受到关税减让或免除，将有机会从自贸伙伴国采购到价廉物美的货源，从而减低产品成本，提高价格竞争力，扩大企业利润空间。而作为出口方的我国企业，由于贸易成本的降低，可以相应抬高产品出口价格，保证了企业自身的利润，但又不影响国外进口商利润空间，从而提高产品价格竞争力，将有机会把产品打入自贸伙伴国市场或扩大市场份额。

区域性优惠原产地证书是我国的原产货物出口到缔约方进口国海关通关时，国外客户享受关税减免待遇的必要凭证。近年来，欧盟、日本等发达国家和地区相继调整了普惠制方案，普惠制优惠逐渐弱化，各种技术性壁垒层出不穷。而与普惠制原产地证相比，区域性贸易协定的关税优惠是对等互惠的，企业受到的技术性贸易壁垒非常少，区域性优惠原产地证项下产品所享有的优惠幅度和范围更为深广。面对金融危机带来的外需减弱和国际贸易保护的双重压力，我国外贸企业应充分利用区域优惠原产地规则，积极申办区域优惠原产地证书，从而享受实实在在的关税减免政策，降低交易成本，强化产品价格优势，提升产品国际竞争力，主动抓住机遇，开拓新兴市场，谋求更广阔的国际贸易发展空间。

中国贸促会根据国家相关规定，于2009年8月1日开始签发优惠原产地证书。中国贸促会发挥与国际商界联系广泛、与我国企业联系密切的优势，通过做好优惠原产地签证工作，力推企业用足用好优惠贸易政策，真正享受自贸协定带来的好处，受到了广大外贸企业的欢迎。目前，中国贸促会可签发《亚太自由贸易协定》、《中国-新加坡自由贸易协定》、《中国-新西兰自由贸易协定》、《中国-秘鲁自由贸易协定》、《中国-哥斯达黎加自由贸易协定》、《海峡两岸经济合作框架协议》项下的优惠原产地证书。企业持我会签发的优惠原产地证书可享受5%至50%的关税优惠，销往新加坡的产品可享受零关税的优惠待遇。

1. 优惠税率查询
登录税率优惠商品查询系统，查看商品是否落入优惠范围

2. 新增商品备案
在福建单一窗口原产地证申报系统企业端基础资料—制单资料—商品备案信息，新建商品备案信息。填写出口商品、生产企业等相关信息，并提交签证机构审核。

3. 提交优惠原产地证书申请
商品备案审核通过后，在福建单一窗口原产地证申报系统中提交优惠原产地证书申请，由贸促会审核。

4. 签发
审核通过后，企业前往签证机构领取优惠证书。











加工装配（转口）证书概述

货物在中国加工，但按照我国原产地规则未完成实质性改变的，申请人可以向签证机构申请签发加工装配证书。
经中国转口的非原产货物，申请人可以向签证机构申请签发转口证书。

应用案例:
某公司在接到欧盟的反倾销调查时，积极与盐城贸促会进行了深入的研究和探讨，在贸促会的指导下，该企业在遵守我国原产地法律法规的前提下，通过改进加工工序，合法地将产品由中国原产变为中国加工，并申请加工装配证书。由于货物不再是中国原产，德国海关决定不再对该公司征收反倾销税，为企业避免了重大经济损失。
